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Науковий керівник – канд. філол. наук Тхорук Р. Л. 

 
ДО ПРОБЛЕМИ ОСМИСЛЕННЯ ПАМ’ЯТІ РОДУ У РОМАНІ  

«МУЗЕЙ ПОКИНУТИХ СЕКРЕТІВ» ОКСАНИ ЗАБУЖКО 
 

Пам’ять роду у художньому осмисленні Оксани Забужко визначається на 
основі аналізу характерології головних героїв у вимірі національної ідентичності. 
Встановлено тематичне вираження (сюжетні колізії) концепту пам’яті та його 
вияв на рівні індивідуальної та колективної свідомості.  

Ключові слова: пам’ять, рід, індивідуальна та колективна свідомість, 
роман, метафора. 

 
The memory’s concept of Ukrainian ancestry in creative interpretation of Oksana 

Zabuzhko is consisted on the analysis of character the main heroes in terms of the 
national identity. Established thematic expression (plot collisions) the memories concept 
and it’s demonstration on individual and collective consciousness.  

Key words: memory, ancestry, individual and collective consciousness, novel, 
metaphor. 

 

Однією з прикметних особливостей українського сьогодення є потяг 
до осмислення свого історичного минулого у всій його складності й 
багатогранності. Адже засвоєння історичного досвіду минулих поколінь, 
їхніх традицій, інтересів, цінностей є джерелом тієї духовності, що лежить в 
основі національного самопізнання людини нового часу, без чого не 
можливе формування національної ідентичності та історичної пам’яті нації в 
цілому.  

Розуміння феномену пам’яті окреслено у соціально-гуманітарних 
дослідженнях, серед яких слід відзначити таких учених, як: А. Ассман [1], 
Я. Ассман [2], А. Бергсон [3], Ю. Зерній [11], Н. Лобко [15], П. Нора [16], 
М. Ожеван [17]. 

Вони по-різному описують процес запам’ятовування людиною 
історичних фактів та стосунків між родами. На основі вищезгаданих праць 
можемо зауважити, що Оксана Забужко у своєму романі чільне місце 
відводить історичній пам’яті, яка моделюється як родовідна.  

Метою статті є аналіз тематичного виписування пам’яті (теми-
різновиди) шляхом узагальнення проекцій, представлених через головних 
героїв роману. Таким чином здійснюється осмислення феномену на рівні 
індивідуальної та групової свідомості.  

Сам роман «Музей покинутих секретів» став об’єктом досліджень 
багатьох літературознавців, серед яких: Л. Брега [4], яка зосереджує увагу 
читачів на феміністичній спрямованості цього художнього тексту, 
Г. Випасняк [5], яка, перш за все, виокремлює у романі постать 
національного героя як провідника нації, Н. Волковецька [6], яка звертає 
увагу на простори часу у романі, де минуле накладається на сучасне і 
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утворює для реципієнта ефект одночасності подій, О. Грищенко [8], який 
виокремив у романі проблему історичної пам’яті, Ю. Єгорова [9], яка 
зарахувала цей роман до масової літератури та окреслила феномен карнавалу 
в ньому, О. Задорожна [12], яка апелює до уваги читачів на поетиці роману 
Оксани Забужко, Г. Клюйко [13], який виокремив історичні та детективні 
наративи у романі, О. Лілік [14], яка диференціювала у цьому романі 
історичну пам’ять і родовідну.  

Аналіз пам’яті роду ми розпочнемо зі встановлення й осмислення 
емоційного фактора сприйняття сучасним поколінням відомостей про своїх 
померлих родичів. Слід зазначити, що проаналізуємо лише декілька видів 
емоцій, виписаних у романі. Поза увагою залишаються аспекти досвіду 
гордості, розпачу, віри, що пов’язуються із родиною.  

Власне групова пам’ять роду у романі Оксани Забужко «Музей 
покинутих секретів» проходить у фрагментах, що змальовують спогади 
Дарини та Адріяна, що представляються як вирішальна внутрішня потреба і 
водночас процес, що вимагає від героїв співпраці. Тому можемо виділити 
такі етапи формування родово-історичної компетентності героїв: задум, який 
не залежить від ініціативи людини (авторка скористалася візійною 
образністю сновидінь, тобто створила містичний дискурс) та активна 
пошукова діяльність героїв, яка репрезентована через детективну колізію.  

Тобто, письменниця сугестує думку про безперервність стосунків між 
поколіннями: сучасне покоління обов’язково звернеться до здобутків 
минулого, просто удосконалить їх і, таким чином, перейде на новий щабель 
свого розвитку.  

Початок цього шляху – відчуття у персонажів відчуження від естетики 
й побуту минулого покоління, що проявляється у вигляді сміху: «Жінки на 
знімках приоздоблені високими пиріжками шиньйонів, цих дурацьких 
підкладок з мертвого волосся, і вбрані в нефоремнопрямокутні, луб’яні на 
вигляд суконки» [4, 11]. Причиною такої реакції сучасного покоління 
стосовно минулого стає зовнішній вигляд, одяг людей. Тобто, існують 
суттєві відмінності між різними поколіннями людей, що фіксується на рівні 
побуту, культури як цілої нації, так і окремого індивіда, адже одні герої 
керуються славою, таким чином авторка апелює увагу на патріотичній 
складовій роману, а інші намагаються втамувати свою печаль спогадами: 
«Вже тоді, на вернісажі мене не покидало враження, що Вадимові в 
дійсності начхати на всі ті картини – раз немає тої, котра їх написала» [4, 
144]. Тобто, відчуження долається спогадом, який здебільшого формується 
на особистому досвіді. А у випадку відсутності спогаду шлях стає 
складнішим.  

Ще одним маркером інакшості сучасного покоління постає 
здивування, яке характеризує сприйняття сучасниками своїх попередників 
через зацікавленість: «Аполлінарія, Стефанія, Амброзій, Володимира /…/ 
наводять думку радше про перших християн, аніж про родичів, віддалених 
від нас на яких два-три покоління» [4, 14].  
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Далі авторка постулює пам’ять як пошук інформації стосовно життя 
своїх родичів, і центральним при цьому стає робота з документами, розшуки 
в архівах, тобто вихід за межі власного досвіду й спогаду. Він описується як 
головний спосіб віднайдення істини: «Ні, нікуди їхати не треба, це в 
центральному архіві має бути, тут, у Києві, всі важливі справи тут, я 
дізнавалася» [4, 254]. Інакше кажучи, минуле і теперішнє зображуються 
невід’ємно пов’язаними, адже герої постійно намагаються зрозуміти, яким 
було життя їхніх родичів не з чуток, а з реальних фактів, проте їм вдалось 
віднайти правду не лише через довготривалу працю в архівах, але й через 
містичний зв’язок Адріяна Ватаманюка з Адріяном Ортинським у 
сновидіннях, в яких картини минулого з’являються у свідомості першого 
героя як спогади із власного життя. Тому, спогад як явище, співвіднесене із 
минулим, проектується на теперішнє та змінює позицію героїв у подальших 
планах на майбутнє. 

Авторка також пише про групове забуття: «А по Проводу, так ті 
взагалі до Москви вивезли – туди купу українських архівів повивозили, 
востаннє вже в 1991-му, після 24 серпня, як тільки незалежність 
проголосили, – мели тоді, кажуть, як у 1941-му перед приходом німців, 
просто в дворі кілька тижнів папери палили – сліди замітали…» [4, 254]. 
Проте, таке забуття цілеспрямованим твориться з боку влади, яка змінювала 
свідомість громадян, закладаючи основу до засвоєння нав’язливих 
державних ідеологем. У такий спосіб Оксана Забужко змалювала, як 
блокувалось інакодумство серед провідної української еліти.  

Пам’ять як акт подяки предкам виглядає найвищим рівнем вияву 
пам’яті роду за Оксаною Забужко, її сутність авторка описує у формі 
пам’яток української культури як носіїв пам’яті: «Колись, як здобудем 
Україну, поставимо десь у Карпатах, щоб здалеку було видно, пам’ятник 
селянським родинам, що нам помагали – і йшли за нас на Сибір, і гинули 
сотками тисяч» [4, 487]. Паралельно слід наголосити, що пам’ятник стає 
знаком увіковічнення своїх ідеологій на подальший хід історії. Незламність 
роду у визвольному русі, нескореність через інакомислення і відстоювання 
власної національної ідентичності виписується як явище не спорадичного, а 
статичного характеру, що існує в колективній свідомості громадян. 

Детальніше зупинимось на пошуку Адріяном Ватаманюком своєї 
національної ідентичності. Його емоційну налаштованість можна 
охарактеризувати як нерішучість у власних силах. Адже в його словах 
відчувається сумнів у можливості декодувати послання минулих поколінь, 
скориставшись здобутками української культури: «Дай спокій, Дарино, в нас 
повна історія української ікони досі не написана, а ти хочеш, щоб хтось 
займався дитячими цяцьками!» [4, 74]. У цьому Дарина стала для нього 
соратницею, яка весь час надихала його. 

У свідомості Адріяна Ватаманюка пам’ять роду також фіксується як 
страх через невиконання обов’язку перед родичами, через невміння 
захистити їхню честь в очах сучасників та власну слабкість, 
безініціативність у пошуках історичної правди.  
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Якщо зосередитись на особі Дарини Гощинської, то слід зазначити, що 
пам’ять у неї пов’язана із соромом – колізія Дарини та її батька. Паралельно, 
заглиблюючись в історію родини Ватаманюків, Дарина по-новому відкрила 
собі особистість батька, знищеного у часи тоталітарного режиму. 
Поштовхом стала знайдена позначка на його книжці: «Оце» і поруч надпис 
«гамлетівська нерішучість при виді торжествуючого зла». Тоді вона 
зрозуміла, яких зусиль докладав батько, щоб побороти свій страх перед 
владою, хоч його дії і були марними, але така ідея вже заслуговує поваги.  

Проте Гощинську це не влаштовує: «Підростаючи, я стала його 
соромитись. Порівняно до моїх товаришів по школі, а надто по інституту, в 
мене був невдалий батько» [4, 46]. Такі оцінки оточуючих формували образ і 
пам'ять, які назавжди відклалися у свідомості головної героїні. 

Пам’ять як спонука узгоджується зі сновидіннями, що робить цю 
потребу нагальною: «Думаю, що воно її мучить – оте, з чим загинула, нікому 
не розказавши, і вона хоче, щоб я їй допомогла з того визволитися. Я їй 
потрібна. І ти також, Адю. От тому ми й разом» [4, 251]. Але відновлення 
рівноваги і правди часто вимагає спокути чужих гріхів ціною свого життя: 
«Голгота, – мовить ледь чутно, – це, між іншим, і є – смерть за чужі гріхи. 
Теж, між іншим, спосіб прибирати, щоб чисто було... Хтось це мусить 
робити, коли гріхів назбирується забагато. Такий-от спосіб очищення 
системи, за законом великих чисел: багато-багато маленьких Голгот...» [4, 
700].  

Тобто, розуміння, що віднайти секрети своїх родин – це 
загальнонародна потреба, Дарина та Адріян бачать у цьому спокуту гріхів 
минулих поколінь, які хочуть поділитись з нами правдою і у такий спосіб 
досягнути катарсису.  

Таким чином, пам’ять у романі «Музей покинутих секретів» Оксани 
Забужко відзначається полісемантичністю своїх проявів на рівні емоцій 
головних героїв роману, які тяжіють від позитивних до негативних. Перші з 
них проявляються через діяльність Дарини Гощинської та Адріяна 
Ватаманюка, а другі через родину Бухалових. Проте, найкраще родовідна 
памʼять, за Оксаною Забужко, проявляється під час групової взаємодії 
головних героїв. 

Чільне місце у романі відводиться поняттям шлюбу та сім’ї, які 
невід’ємно пов’язані із родовідною пам’яттю. Саме завдяки шлюбній 
інституції контамінуються погляди двох різних родів і формується нова 
світоглядна модель суспільства. Але таке взаємопроникнення інтересів і 
поглядів можливе і в результаті дружніх стосунків, як ми це бачимо у 
Дарини Гощинської та Влади Матусевич, або через любовні зв’язки Дарини і 
Адріяна Ватаманюка. Саме під час «обміну привидами» з родичами Адріяна, 
Дарина відчула нагальну потребу допомогти минулому поколінню постати в 
правді.  

Отже, слід зазначити, що цей роман надзвичайно різнобічно розкриває 
механізм запам’ятовування та відтворення історії не лише родовідної, але й 
цілого народу, оскільки тут присутні памʼять місця: постійно обігрується 
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дитяча гра у «секрети». Інакше кажучи, йдеться про секретне місце, що, за 
словами Аляйди Ассман, служить «суб’єктом, носієм спогадів, і часом, де це 
можливо, розширює пам’ять так, що пам’ять місця значно виходить за межі 
людської пам’яті» [1]. Тобто у похованні цих секретів наголос зроблено на 
зберіганні пам’яті, її передачі у невідоме майбутнє.  

Також авторка відстежує проблему контролю за пам’яттю з боку 
влади, відтак українська нація набула рис спільноти з поділеною пам’яттю, 
сегменти якої на події минулого дивляться кардинально різними поглядами і 
не можуть дійти одностайної думки. 

Можемо відстежити також те, що у романі присутні докази пам’яті, 
які виявляють себе у його документальності, адже сама авторка працювала 
над цим романом понад сім років, шукаючи необхідну інформацію, а також 
вмонтовує отриману інформацію у свій текст: фотокартку, на якій зображено 
боївку (п’ятеро повстанців, серед яких одна жінка). Світлина з Оленою 
Довган постійно присутня у тлі тексту, вона задає розвиток лінії про УПА. 
Фотографія стає індексом, достовірним фактом реальності, ілюстрацією та 
інтертекстом. Одні герої намагаються віднайти ці світлини і дізнатися про 
історію свого роду, а інші назавжди забувають про неї.  

Досліджуючи культурну та родовідну памʼять українців на сторінках 
роману Оксани Забужко, можемо глибше пережити і збагнути не лише 
наслідки, а й причини розщеплення та конфліктів пам’яті у межах одного 
народу, і ще раз спостерегти своєрідне змагання жертв серед пам’ятей 
постраждалих і знищених культурних спільнот. У такий спосіб авторка 
розкриває перед нами не лише процес запам’ятовування, але й забування, що 
веде за собою втрату національної ідентичності і показує культурний та 
інтелектуальний регрес нації.  
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